

2024 年 7 月 15 日

討論文件

立法會司法及法律事務委員會

刑事檢控科年報《香港刑事檢控 2023》

目的

本文件旨在向委員簡介律政司刑事檢控科新發表的年報《香港刑事檢控 2023》¹，其中回顧了律政司 2023 年的檢控工作，見證着刑事檢控科在年內邁進新里程。

背景

2. 刑事檢控科每年均發昐年報回顧律政司年內的檢控工作。在顧及司法制度公開公正的同時，這項持續推行的措施旨在提升檢控服務的透明度。刑事檢控科在 2024 年 6 月 17 日發昐最新一份年報《香港刑事檢控 2023》，概述該科在 2023 年的工作，並重點載述部分重要挑戰及工作成果。

3. 2023 年度工作回顧的主題為“秉正行義 恪盡己任”，正扼要說明了檢控人員作為秉行公義者肩負服務社會和維護法治的崇高使命。由作出檢控決定、處理審訊和上訴案件，以至檢討和制定檢控政策，檢控人員的工作本質上以公眾為中心，直接影響社會和市民。因此，在執行任何方面的檢控工作時，每名檢控人員均有責任

¹ 可參閱網址：www.doj.gov.hk/tc/publications/yrreviewpd2023.html。

公平地行事並以公眾利益為依歸，秉持熱心服務公眾的精神履行職責。

4. 刑事檢控科發表年度工作回顧闡述每年的工作成果和發展，至今已逾四分一世紀。該科在 2023 年邁進新里程，適時重新聚焦，作好準備，迎接未來。繼 2022 年重組架構後，該科於 2023 年運作效率提升，並於年內成立新的分科，以提升專業技能應對科技罪行等最新犯罪趨勢。隨着疫後復常，該科亦在年內重踏世界舞台，與海外司法管轄區就備受國際關注的相關刑事法律事宜重啟對話和合作。

2023 年的重要工作成果

提升運作效率

5. 盡快作出和落實檢控決定是我們確保公平社會的責任之其一要務。因此，我們一貫重視保持並提升運作效率的需要。2023 年，該科檢控人員及外判律師處理的案件總數較 2022 年增加 348 宗，即上升 7.7%。當中由該科檢控人員處理的案件數目上升 19.1%，由外判律師處理的案件數目則下跌 14.8%。除處理出庭檢控的工作外，該科也向政府決策局及執法機關提供了共 15,486 份涉及刑事事宜的法律指引，較 2022 年提供法律指引的次數增加 6.0%。在所有尋求法律指引的案件中，95.3% 在 14 個工作天內作出回覆，而 2022 年則是 89.5%。我們會繼續追求進步。

成立科技罪行分科

6. 近年，精密的電腦網絡罪案急增，滲透全球各地，包括香港，使個別人士蒙受重大傷害和損失，也為整體社會的安全和保安帶來嚴峻挑戰。為作好充分準備應付這些挑戰，檢控機關有迫切需要緊

貼科技發展和掌握潛在的科技罪行趨勢。

7. 為加強香港打擊科技罪行以及應對科技進步所帶來挑戰的能力，刑事檢控科在 2023 年 7 月成立科技罪行分科，匯聚具備處理科技罪行知識的專才，專責處理複雜的高科技罪行及導致或可能導致本司法管轄區受到嚴重傷害的集團式或大規模科技罪行。

8. 該分科除了提供法律指引和進行檢控工作以迅速有效地打擊高科技罪行，也致力檢討現行刑事法律的實質內容和域外效力是否足夠，並通過參與香港法律改革委員會的工作提出制定新法例的建議，把與電腦網絡相關的不當行為訂為刑事罪行，使法律框架更趨完善，以更有效打擊科技罪行。

9. 該分科的成員在多個研討會及會議上與電腦網絡和法證專家緊密合作，同時與警方網絡安全及科技罪案調查科合作無間，務求緊貼上述專門範疇出現的空前變化，以及掌握犯罪活動的趨勢和模式。該分科也致力培訓警務人員中的專家證人和檢控人員，以更有效進行高科技罪行的調查和檢控工作；亦會繼續推動持份者之間的合作，盡一切可能打擊高科技罪行。

積極推進國際外展事務

10. 打擊罪行並非任何一個司法管轄區可以獨立成事。現今的罪行跨越司法管轄界限，罪證亦可能遍佈世界各地。要成功打擊這類具跨國特性的罪案，國際間通力合作至關重要。

11. 為掌握刑事法律的最新發展和加強在國際層面合力打擊罪行的工作，刑事檢控科在 2023 年積極與國際交流，包括與其他司法管轄區的檢控人員加強聯繫，以及參與一系列由國際檢察官協會及財務行動特別組織等國際機構主辦的研討會及會議。在會上，刑事

檢控科的檢控人員與多個司法管轄區的檢控機關代表聚首一堂，共同討論在現今世代打擊罪案等議題，成果豐碩。

全面恢復培訓活動

12. 儘管工作繁重，刑事檢控科沒有輕忽為同事加強培訓和專業發展，在疫情過後，已於 2023 年全面恢復本地和國際培訓活動。除了由科內和外間專家主持的專題培訓課程外，部分檢控人員也參加了海外培訓課程，藉以增進知識和磨練技巧，以期更有效地執行職務，並促進與其他司法管轄區檢控人員的意見及經驗交流。

展望未來

13. 刑事檢控科將繼續與本地持份者及區內以及海外同業交流知識和經驗，確保檢控人員準備周全，能夠在持續變化的世界中維護和伸張公義。

14. 律政司將於 2024 年 11 月主辦國際檢察官協會第 11 屆亞太區會議。是次會議時隔 20 年再度在香港舉辦，主題為“科技時代的有效檢控服務”，屆時將討論在科技時代如何運作有效的檢控服務，以及在刑事司法制度中應用科技等相關議題。我們期待國際同業參與這項饒富意義的活動。來自不同司法管轄區的檢控人員可藉此良機交流知識、探索新興趨勢和促進合作，以推進共同打擊罪案的工作。

總結

15. 從《香港刑事檢控 2023》可見，刑事檢控科去年工作繁多又充滿挑戰，但成果豐饒，並已掀起一股強勁勢頭。刑事檢控科會繼續

為市民提供卓越的檢控服務，以正直之心秉行公義，以不亢不卑的態度“恪盡己任”，並以此為榮。

律政司

2024 年 7 月